Objectivo: Explicar a existéncia das esta¢cdes do ano.

Material: candeeiro, globo terrestre e plasticina.

Com esta actividade pretende-se recriar as estagdes do ano e demonstrar que estas se devem
a inclinacdo do eixo de rotacdo da Terra e ao movimento de translacdo do planeta a volta do Sol.

Para simular a ocorréncia das estagdes do ano basta um candeeiro (o «Sol»), um globo
terrestre inclinado num suporte (a «Terra») e alguma plasticina.

De todas as caracteristicas das quatro estacdes do ano (Primavera, Verdo, Outono e Inverno),
a mais facil de simular com este material é a duracdo das partes diurna e nocturna do dia, vulgo
dia e noite. Podera ser util, antes de se iniciar a actividade, analisar como esta varia nas
diferentes estacdes e no primeiro dia de cada uma delas. Para isso, basta completar as seguintes
frases com as palavras maior, menor e igual, de forma a torna-las verdadeiras.

» No primeiro dia de Primavera, o Equindcio de Margo, o dia é _(igual) a noite. Ao longo da
Primavera, os dias sdo cada vez maiores, sendo sempre o dia _ (maior) do que a noite.

» No primeiro dia de Verao, o Solsticio de Junho, o dia é _ (maior) e a noite é _ (menor)
do que nos restantes dias do ano. Ao longo do Verao, os dias sdo cada vez menores, mas o dia
continua a ser __(maior) do que a noite.

» No primeiro dia de Outono, o Equinécio de Setembro, o dia é _ (igual) _a noite. Ao longo do
Outono, os dias sao cada vez menores, sendo sempre o dia _ (menor) do que a noite.

e No primeiro dia de Inverno, o Solsticio de Dezembro, o dia é _(menor) e a noite é
(maior) do que nos restantes dias do ano. Ao longo do Inverno, os dias sdao cada vez
maiores, mas o dia continua a ser __(menor) do que a noite.

(Para que o texto seja mais acessivel a linguagem foi simplificada, mas cada professor podera
adaptar o texto em funcdo dos seus alunos)

As estagdes repetem-se cada ano, o tempo que a Terra demora a dar uma volta ao Sol, pelo
que se deve simular o movimento de translacao. Para isso, coloca-se o globo terrestre nas
posicdes relativas ao «Sol» que correpondem ao primeiro dia de cada estacdo do ano e analisa-se
a duragdo da parte diurna e nocturna do dia em cada um dessas posigoes.

De notar que a orientagdo do eixo terrestre nao varia, como se pode constatar na figura 1, o
que também devera ser respeitado no decorrer da simulacao.
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Figura 1: Representacdo das posi¢des da Terra relativamente ao Sol nos solsticios e equinécios
(Fonte: http://nautilus.fis.uc.pt/astro/hu/movi/images/imagem13.jpg)

A actividade devera ser realizada numa sala escura para que seja bem visivel a fronteira entre
as zonas iluminada e ndo iluminada do globo e, de preferéncia, sobre uma superficie escura para
que a luz nao seja reflectida para a parte inferior do globo.

Figura 2: Simulacdo da Terra no Solsticio de Dezembro

Apesar do uso de um candeeiro com uma lampada vulgar criar uma simulagdo mais correcta
(o Sol emite luz em todas as direc¢bes), um candeeiro de mesa permite direccionar melhor a luz
para o globo (Cuidado! A luz emitida é intensa, pelo que nao se deve olhar directamente
para a lampada.) Este tipo de candeeiro também tem a vantagem de, numa situacao de sala de
aula com varios grupos de trabalho, a luz nao interferir com as simula¢des uns dos outros.

O procedimento consiste nos seguintes passos:

1. Localizar, no globo terrestre, as posicoes dos seguintes locais, todos na mesma
longitude: Svalbard (ilha préxima do Pélo Norte), Itdlia, Angola e Antartida e, em cada
uma, colocar um pouco de plasticina.

2. Recriar, com o globo, cada uma das situagdes A, B, C e D, segundo o esquema da figura
1, em que o Sol corresponde ao candeeiro (ter o cuidado de colocar o candeeiro ao
mesmo nivel do globo). Em cada uma delas fazer girar o globo terrestre. Analisar a
duracao da parte diurna e da parte nocturna do dia para cada uma das posicoes
marcadas pela plasticina.
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Figura 3: Simulagdo da Terra no Equinécio de Margo

A simulacdo permite concluir que:

e A duracdo das partes diurna e nocturna do dia varia nos diferentes locais do planeta e ao
longo do ano. Isto deve-se ao facto do planeta ser iluminado diferentemente pelo Sol, uma
consequéncia da inclinacdo do eixo de rotacao e do movimento de translacao da Terra que, por
sua vez, sao factores que influenciam as esta¢des do ano;

e As estacOes do ano nao sao, simultaneamente, as mesmas nos dois hemisférios:
- No Equindcio de Margo comeca a Primavera no Hemisfério Norte e o Outono no Hemisfério
Sul.
- No Solsticio de Junho comeg¢a o Verao no Hemisfério Norte e o Inverno no Hemisfério Sul.
- No Equinécio de Setembro comeca o Outono no Hemisfério Norte e a Primavera no
Hemisfério Sul.
- No Solsticio de Dezembro comeca o Inverno no Hemisfério Norte e o Verao
no Hemisfério Sul.
Por essa razdo, é mais correcta a referéncia, por exemplo, ao Equinécio de Margo do que ao
Equindécio da Primavera.

Figuras 4 e 5: Simulagdo da Terra no Solsticio de Junho

Uma dificuldade que pode surgir nesta actividade é a analise, na posi¢cdo de Svalbard, da
duracdo das partes diurna e nocturna do dia no solsticio de Junho devido a sombra projectada
pelo suporte do globo, que pode ser ultrapassada delineando com um marcador a linha que
separa a parte iluminada da ndo iluminada do globo.
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A orientacdo dos pdlos, em relacdo ao Sol, ajuda a reconhecer, nos solsticios, quando ¢é Verao
ou Inverno nos Hemisférios Norte e Sul. Na posi¢cdo que recria o Solsticio de Junho, o pélo norte
do globo aponta para o «Sol» e as zonas proximas do poélo estao iluminadas de forma que, neste
dia, «ndo ha noite». No restante Hemisfério Norte, a duracao da parte diurna é maior que a parte
nocturna do dia, pelo que se conclui que é Verdo. Por sua vez, o pélo sul do globo aponta no
sentido contrario ao «Sol» e ndo é iluminado, pelo que «ndo ha dia» nas zonas préximas do polo.
No restante Hemisfério Sul, a duracao da parte nocturna é maior que a parte diurna do dia, pelo
que se conclui que é Inverno.

O oposto ao descrito ocorre no Solsticio de Dezembro.

Figura 6: Simulagdo da Terra no Solsticio de Dezembro

A actividade devera ser adaptada em funcao dos alunos a quem se dirige; podera ser realizada
pelo docente para toda a turma ou pelos proprios alunos, divididos em grupos e devidamente
orientados.

Também a inclinacdo dos raios solares, em cada uma das estagdes do ano, pode ser analisada
através das sombras projectadas por palitos ou fésforos fixos na plasticina. No entanto, deve-se
ter em atenc¢do que, se se fizer rodar o globo, os palitos ou fésforos serdo derrubados pelo
suporte do globo.

Apesar de nao ter sido referido, deve-se ter presente que as quatro estacdes do ano nao se
aplicam a todas as regides do planeta. Por exemplo, em zonas tropicais pode ser mais adequado
adoptar duas estacdes, a estacdo seca e a estagao da chuva.
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